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Fiir jede Aufgabennummer ist ein neues Blatt zu verwenden.
Es ist auf eine saubere und vollstindige Darstellung des Lisungsweges zu achten.

1. Gegeben sind die Punkte A(7[2|12), M(1[5]6)und S(—3|13]14). A ist eine Ecke und

M der Mittelpunkt der Grundfliche einer geraden quadratischen Pyramide mit der Spitze S.
a) Gib eine Gleichung der Geraden g = MS an.

b) Zeige, dass MA und MS senkrecht zueinander sind.

¢) Gib eine Gleichung der Ebene E an, welche die Grundfliche der Pyramide enthiils.

d) Berechne den Winkel ¢ zwischen der Ebene E und der xy-Ebene.
e) Berechne die Ecken B, C und D der Grundflache und das Volumen der Pyramide.

(2/2/2/2/8 Punkte)

8 —4

. Gegeben sind die Punkte P(0 | 9| -10)und Q(3 |3 |-~1 ) und die Gerade g: =] 0 |+t] 3
10 6

a) Berechne den Fusspunkt F des Lotes von P auf g.
b) Bestimme alle Punkte R auf g so, dass das Dreieck RPQ rechtwinklig bei Q ist.
(4/3 Punkte)

3 2

. Die Funktionenschar £, ist gegeben durch fi(x)= z{ —
X+a

v mit dem Parameter a € R.

a) Essei a=-2_ Diskutiere die zugehorige Funktion.
[Definitionsmenge, Asymptoten, Nullstellen, Extrempunkte, Wendepunkte; Darstellung
des Graphen mit Asymptoten mit Einheit 2 Hiuschen (ganze Seite verwenden)]

b) Bestimme die Asymptoten der Schar in Abhéingigkeit des Parameters a.

¢) Kann a so gewithit werden, dass die zugehorige Funktion eine schiefe Asymptote hat, die
durch den Nullpunkt geht? Falls ja, welches ist der entsprechende Parameterwert?

d) Der Parameter a kann so festgelegt werden, dass die zugehorige Funktion keine Polstelle
hat. Bestimme den entsprechenden Wert von a und zeichne die zugehdrige Funktion.

e) Fiir welchen Wert des Parameters a hat die zugehorige Funktion f, an der Stelle x = -1

ein Extremum.
(22/3/2/3/4 Punkte)
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4. Kihltlirme von Kraftwerken haben eine charakteristische Form, die sich aus physikalischen
und bautechnischen Anforderungen ergibt. Eine geeignete Form erhélt man, wenn man eine
so genannte Kettenlinie um eine Achse rotieren ldsst.

Wenn wir als Rotationsachse die x-Achse wihlen (also den Kiihlturm in liegender Position
betrachten), dann kann die Mantellinie eines 125 m hohen Kiihlturmes durch die Kettenlinien-

Funktion f(x)=18- (cO'O“‘ T085 4 ¢001x 4085 ) mit 0 <x <125 dargestellt werden.

a) Welches ist demzufolge der Durchmesser des betrachteten Kiihlturmes an der Basis (d.h.
bei x = 0)? In welcher Hohe (also fiir welches x) hat der Kithlturm den kleinsten Durch-
messer, und wie gross ist dieser?

b} Unter welchem Winkel trifft eine Mantellinie auf dem Boden auf?

¢) Wie gross ist die Flache des Achsenschnittes (also die doppelte Fliiche zwischen der Kur-
ve und der x-Achse?)

d) Welches Volumen hat der Rotationskdrper?

(6/3/3/4 Punkte)
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5. Auf einem Los sind 36 Felder vorhanden, die durch eine Rubbelschicht verborgen sind. Auf

zwei dieser Felder ist ein Joker aufgedruckt, auf acht Feldem eine Sonne und auf den restli-
chen Feldern eine Null. Ein Los kostet 10 Franken. Der Kaufer darf nun genau zwei Felder
aufrubbeln und erhilt dann eine Auszahlung nach folgender Liste:

zwei Joker Auszahlung 2000 Franken
ein Joker und eine Sonne Auszahlung 200 Franken
zwei Sonnen Auszahlung 20 Franken
alle anderen Kombinationen Auszahlung 0 Franken

a) Berechne die Gewinnerwartung fiir den K#ufer eines Loses.

b) Jemand kauft 20 Lose. Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass er mindestens drei Ge-
winne (d.h. 2000, 200 oder 20 Franken) hat?

¢} Die Lotteriegeselischaft liefert 1000 Lose an einen Kiosk. Wegen eines Druckfehlers ist
auf 200 dieser Lose ein dritter Joker aufgedruckt anstelle einer der acht Sonnen. Nun
kauft jemand ein Los an diesem Kiosk und rubbelt zwei Joker auf. Wie gross ist die
Wahrscheinlichkeit, dass es sich um ein Los mit Druckfehler handelt?

(4/4/4 Punkte)

. Vom Stapel eines gewohnlichen Jasskartenspiels (9 Eicheln, 9 Rosen, 9 Schellen, 9 Schilten)
werden nacheinander so lange zufillig Karten gezogen (ohne Zuriicklegen), bis eine Karte mit
einer schon vorher gezogenen Farbe erscheint. Diese letzte Karte mit der bereits vorhandenen
Farbe wird zuriick auf den Stapel gelegt. Den auf diese Weise ausgewihlten Karten sagen wir
eine "Ziehung". Eine "Ziehung" enthilt also eine, zwei, drei oder vier Karten.
Beispiel: 1. Karte: Schellen-Bauer 2. Karte: Rosen-7
3. Karte: Eichel-Ass 4. Karte: Rosen-Konig
Mit der 4. Karte hat sich die Farbe der "Rosen" wiederholt. Der gezogene Rosen-
Kénig wird deshalb zuriick auf den Stapel gelegt. Die "Ziehung" besteht also aus
den folgenden drei Karten: Schellen-Bauer, Rosen-7, Eichel-Ass.
a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit besteht eine "Ziehung" aus zwei Karten?
b) Zeichne ginen méglichst einfachen Baum, welcher die Situation fiir "Ziehungen" mit ei-
ner, zwel, drei oder vier gezogenen Karten wiedergibt.
¢) Die Zufallsvariable X bezeichne die Anzahl der Karten, welche zu einer "Zichung” ge-
hort. Berechne die Wahrscheinlichkeitsverteilung von X und ihren Erwartungswert E(X).
d) Welches der beiden folgenden Ereignisse ist wahrscheinlicher:
A: Eine "Ziehung" besteht aus vier Nummernbildern (6, 7, 8 oder 9).

B: Eine "Zichung" besteht aus zwei Knigen.
(3/3/5/4 Punkte)
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